

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izjemni nedelje in praznike. — Inserati do 30 petič & Din 2.—, do 100 vrst Din 2.50, večji inserati petič vrsta Din 4.—. Popust po dogovoru. Ineradni davek posebej. »Slovenski Narod« velja letno v Jugoslaviji 144.— Din, za inozemstvo 800.— Din. — Rokopisi se ne vračajo. — Naše telefonske številke so: 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126.

Francija utrjuje svoje meje

Senzacionalni govori francoskih ministrov — Izpraznitev Porenja naj se izvrši šele po zgraditvi novih trdnjav na francosko-nemški meji

Pariz, 1. oktobra. Govori, ki so jih imeli v nedeljo francoski ministri Tardieu, Cheron, Painleve in Maginot, so vzbudili v pariški politični javnosti veliko pozornost.

Gospodarski krogi so z zadovoljstvom sprejeli zlasti govor ministra Cheron, ki je dokazoval, da je francosko finančno tržišče med prvimi na svetu in da so finance docela urejene.

Še večjo pozornost pa je vzbudil v političnih in krogih govor, ki ga je imel minister Painleve v Badenweylerju na francosko - nemški meji. Painleve v svojem govoru naglašal, da izvršuje sedaj Francija dvojno misijo. Ona čuva mir v Evropi in v kolonijah. Vkljub temu pa mora Francija skrbeti tudi za svojo samoobrambo, ker je to prva naloga vsakega naroda in vsake države. Obširni novoletni program za utrditve vzhodne meje je v polnem izvajanju. Do 1. 1930 bo imela Francija na svoji vzhodni meji dograjen obroč svojih novih trdnjav, ki bodo varna obramba Francije pred vzhodom. Na koncu je Painleve govoril o nemški poklicni vojski in izjavil, da ta sistem nisprejemljiv za Francijo in njen nacionalni genij.

Minister Maginot je v svojih izjavah obravnaval tudi vprašanje izpraznitve Porenja. Izjavil je, da ne soglašajo z izpraznitvijo tretjega pasu, kakor jo določa Joungova reparacijska pogodba. Francoske čete bi morale ostati v Porenju vsaj dotlej, da Francija dograji svojo veliko obrambno linijo in trdnjave na svoji vzhodni meji.

Razumljivo je, da so bili sprejeti ti govori v pariških diplomatskih krogih z dokajšnjim iznenadenjem, ker iz njih je razvidno, da je francoska politika sicer usmerjena k vsepobni evropski solidarnosti, da pa istočasno ne zapira oči pred realnostjo in da skuša varovati interese Francije tudi za bližnjo in daljno bodočnost.

Preliminarni sporazum med Anglijo in Rusijo

Sovjetska vlada je pripravljena priznati dolgove carske Rusije

London, 1. oktobra. Pogajanja za vzpostavitev diplomatskih odnosov med Londonom in Moskvo so dovedla do preliminarnega sporazuma, s katerim se določa procedura za vzpostavitev diplomatskih zvez. Konzervativni in liberalni tisk vidita v tem preliminarnem sporazumu zmago zahteve sovjetske vlade, naj se najprej vzpostavi normalni diplomatski odnosji med Londonom in Moskvo in šele potem prične pogajanja za ureditev dolgov bivše carske vlade in o vprašanju pobijanja boljševizma.

»Morningpost« očita Hendersonu, da je kapituliral pred pooblaščenecem sovjetske vlade Dvoglevskim ter popolnoma izpustil stališče, ki ga je zastopal še pred dvema mesecema v pogajanjih z njim. List navaja tudi nekatere podrobnosti o prvih pogajanjih med Hendersonom in Dvoglevskim, ki so se vršila meseca julija. Tedaj je Henderson odločno odklonil zahtevo Dvoglevskega, naj se v pogajanjih dovoli samo procedura za vzpostavitev diplomatskih odnosov in šele nato uredi na oficijelnih posvetovanjih vsa doslej neresena vprašanja.

»Daily Mail« se čudi stališču Hendersona in postavlja vprašanje, zakaj ga je naenkrat izpustil. Od dobro poučene strani pa se doznavajo, da je Henderson že dobil jamstva od sovjetskega pooblaščenca, da se bodo pogajanja za rešitev vseh neresenih vprašanj vršila na realni podlagi in da se sovjetska vlada ne bo zatekala k načelnim omejitvam. To se zlasti tiče vprašanja dolgov bivše ruske carske vlade. Kakor se zdi, se sovjetska vlada postavlja v tej stvari na realno stališče, priznavajoč načelno te dolgove. Razen tega se trdi, da je Henderson pospešil sporazum z Dvoglevskim, da bi mogel na kongresu delavske stranke poročati o konkretnem uspehu, ki bi pred vsem zadovoljil široke delavske množice in preprečil morebitne očitke levčarskih elementov.

Reforma angleške delavske stranke

Izprememba statutov angleške delavske stranke — Zagovorniki revolucije bodo izključeni ter vanjo sprejeti tudi simpatizerji iz meščanskih slojev

London, 1. oktobra. Včeraj je bil v Brightonu otvorjen letni kongres delavske stranke na katerem bodo sprejeti važni sklepi. Glavno vprašanje, s katerim se ima kongres baviti, je izprememba statutov delavske stranke, ki se bo izvršila po sklepih nedavne konference v Liverpoolu. Namen te reforme je, razširiti podlago delavske stranke in doseči, da bi stranka postala čim kompaktnjša. Razen tega se ima razširiti program delavske stranke, da bi mogla v polni meri vršiti svojo misijo, ki jo je prevzela, ko je iz svojih vrst formirala novo vlado. Sedanji statuti delavske stranke so bili izdelani l. 1918 in l. 1928 za prve Macdonaldove vlade nekoliko izpremenjeni.

Z novo revizijo bodo popolnoma odstranjene komunistične doktrine ter bo vsakdo, ki bi zagovarjal potrebo revolucije in ne evolucije, izključen iz stranke. Ker je v poslednjih petih letih imela delavska stranka mnogo simpatizerjev v vseh družabnih slojih, bo sedaj sprejela te elemente v svoje vrste ne glede na to, ali so delavci ali pa zavzemajo morda kak visok družabni položaj. Ti novi člani bodo sprejeti v delavsko stranko pod istimi pogoji kakor delavci. Proti temu predlogu vodstva stranke obstoji sicer močna opozicija med industrijskimi delavci, zdi pa se, da bo na kongresu vendarle prevladalo zmerno naziranje in da tozadevni predlog sprejet z veliko večino glasov.

Odstranitev izvoznih in uvoznih omejitev

Doslej je ratificiralo konvencijo o odstranitvi izvoznih in uvoznih omejitev 17 držav — Konferenca vlad za uveljavljenje konvencije

Zeneva, 1. oktobra. Jugoslovenska in italijanska vlada sta včeraj objavili generalnemu tajništvu Društva narodov, da sta njuna zakonodajna organa sprejela mednarodno konvencijo o odstranitvi uvoznih in izvoznih omejitev. S tem je število držav, ki so se pridružile tej mednarodni konvenciji, povečalo na 17. Zadnji rok za sprejem teh konven-

cij je bil 30. septembra l. l. Ker doslej še niso prijavile svojega pristopa k tej konvenciji Nemčija, Poljska in Češko-slovaška, bo tajništvo Društva narodov sklicalo v začetku decembra konferenco vlad, da sklepajo o tem, ali naj konvencija velja med državami, ki so jo sprejele, ne da bi se počakalo na ratifikacijo omenjenih treh držav.

Seja velikega fašističnega sveta

Rim, 1. oktobra. Za sinočno sejo velikega fašističnega sveta je vladalo v fašističnih krogih veliko zanimanje. Seja je bila napovedana za 10. zvečer. Že dolgo pred tem pa so se zbrala pred palačo Chigi ogromne množice radovednega ljudstva. Vse je pričakovalo izida te seje, o kateri je bilo napovedano, da bo prinesla zgodovinsko važne odločitve o bodoči ureditvi in vlogi velikega fašističnega sveta ter fašistične stranke v Italiji. Seja je bila odprta točno ob 10. pod predsedstvom Mussolinija. Trajala je samo tri četrt ure. Mussolini je podal daljši referat o naloga velikega fašističnega sveta in o novi vlogi velikega fašističnega sveta, kakor je bila seja brez debate zaključena. Ko je ljudstvo zvedelo za potek seje, se je razočarano razšlo.

Zaključitev razstave v Poznanju

Varšava, 1. oktobra. Včeraj je bila v prisotnosti članov vlade zaključena mednarodna razstava v Poznanju. Zadnje dni so razstavo obiskale množice množice iz bližnje in daljne okolice. Razstavo je posetilo od meseca maja pa do konca septembra, ko je bila odprta, nad 5 milijonov oseb. V tem času je bilo v Poznanju tudi nad 120 kongresov. Razstava je bila zaključena brez deficita.

Bolgarske reparacije

Pariz, 1. oktobra. Včeraj je bolgarska delegacija podala pred komisijo za vzhodne reparacije svoje poročilo ter izročila predloge o nadaljnji ureditvi bolgarskih reparacij. Bolgarski delegati so dokazovali, da so dejatve bolgarske državne blagajne za reparacije mnogo previseke in da prenašajo rast. Svoje poročilo so zaključili bolgarski delegati s trditvijo, da presega bolgarske reparacije plačilno zmoglost bolgarskih državnih financ. Zato so predlagali, naj bi se bolgarske operacije primerno znižale.

Reforma avstrijskega parlamenta

Dunaj, 1. oktobra. V parlamentarnih krogih se govori, da bo število poslancev v parlamentu znižano od 165 na 100. S tem v zvezi bodo tudi volilna okrožja preurejena. Vsa država bo razdeljena v 80 volilnih okrožij, ki bodo volila po enega poslance. Preostanki glasov bodo združeni v enotno volilno okrožje za vso državo. Iz tega volilnega okrožja bo izvoljenih še 20 poslancev. Obenem bo znižano tudi število funkcionarjev v deželnih zborih in občinskih svetih.

Kriza bolgarske vlade

Beograd, 1. oktobra. Glavna uprava je potrjuje, da se nahaja bolgarska vlada tik pred demisijo. Krizo vlade je izzval spor, ki je izbruhnil med delegatom Društva narodov Cheronom in bolgarskim ministrom prometa Madžarovom. Bolgarski minister prometa odklanja v novem zakonu o bolgarskih državnih železnih klavzule, ki ji predvideva pogodba o posojilu Društva narodov Bolgarski.

Vojaška zveza med Francijo in Nemčijo

Trajno jamstvo miru — Izpopolnitev z ekonomsko solidarnostjo med Nemčijo in Francijo

Berlin, 1. oktobra. Nemški nacionalni industrijec Arnold Rehberg objavlja po berlinski podružnici pariške »Agence Havas« izjavo, v kateri pravi, da je imel svoječasno sestanek s francoskim maršalom Fochom o možnosti sporazuma med Francijo in Nemčijo. Maršal Foch je pritrjeval Rehbergovim izjavam ter baje predlagal, naj bi se med Nemčijo in Francijo sklenila voja-

ška zvezna pogodba. Taka pogodba bi trajno zajamčila mir v Evropi in bi bila največja zapreka za vse eventualne vojne zapletitve. Maršal Foch je končno pristavil, da bi se vojaška zveza lahko izpopolnila z dalekosežnimi gospodarskimi pogodbami in splošno ekonomsko solidarnostjo med Nemčijo in Francijo.

Priprave za pomorsko razorožitev

Ugoden odmev Macdonaldovih izjav

London, 1. oktobra. Potovanje ministrskega predsednika Macdonalda v Zedinjene države zbujajo posledica razgovorov z ameriškim poslanikom Dawesom o pomorskih vprašanjih izredno zanimanje ne samo v Veliki Britaniji in Zedinjenih državah, temveč tudi v drugih državah. Iz komentarjev evropskega tiska je razvidno, da je bila ugodno sprejeta Macdonaldova izjava pred odhodom v Ameriko, v kateri je govoril o širših mednarodnih interesih. Sedaj je potrebno, da pridejo pogajanja o pomorski razorožitvi do ugodnega efekta. Vtis Macdonaldovega prizadevanja se bo bržkone še ojačil z njegovim sporočilom kongresu angleške delavske stranke, da more imeti vsak sporazum, ki se ima doseči na konferenci z drugimi pomorskimi silami, kasneje

pa na pripravljani konferenci v Zenevi. To ni noben poizkus, da bi se druge države postavile pred dovršena dejstva. Namen razgovorov je odstraniti vse težkote, ki obstoje v Angliji in v Zedinjenih državah, da bi ne došlo do zastojanja v splošnih pogajanjih za razorožitev.

Newyork, 1. oktobra. Za sprejem predsednika angleške vlade Macdonalda se vrše v Newyorku velike priprave. Predsednik angleške vlade bo ostal v Newyorku samo dve pičli uri, nakar bo nadaljeval takoj pot v Washington. Macdonald je izrazil željo, naj bi se ne prirele sprejemne svečanosti, kar pa njegovi newyorški prijatelji nočejo upoštevati. Sodi se, da bo sprejem, ki ga bo doživel Macdonald v Newyorku, čeprav bo trajal samo dve uri, eden največjih, kar jih je bilo prirejenih v zadnjem času.

Reforma uprave Angleške banke

Uprava Angleške banke se bo izpopolnila z zastopniki vlade, industrijev in strokovnih zvez

London, 1. oktobra. V finančnih in industrijskih krogih pričakujejo, da bo finančni minister Snowden v svojem gospodarsko-političnem govoru na kongresu delavske stranke v Brightonu prihodnji četrtek napovedal, da bo velika državna anketa o kreditni in borzni politiki Anglije pričela takoj s svojim delom.

Vlada bo predložila predloge, kako naj se uprava Angleške banke modernizira pri-

merno zahtevam industrije in strokovnih organizacij ter podredi ostrejšemu nadzoru gospodarskega ministrstva. Izključno iz bančnikov Cityja obstoječa uprava Angleške banke naj se izpopolni z zastopniki vlade, industrijskih zvez in strokovnih organizacij, da bi postala ustanova, ki bi lahko prevzela odgovornost in vlogo gospodarskega parlamenta na finančnem polju.

Novorojenčka sežgala v peči

Služkinja, ki je novorojenčka najprej zadušila, nato pa sežgala v peči

Dunaj, 1. oktobra. Pred poroto se je včeraj pričela razprava proti 28letni služkinji Ivani Rammel, ki je obtožena, da je junija meseca vrgla svoje novorojeno dete v peč. Zločin je odkrila gospodinja, ko je hotela vreči v peč papir in našla pri tej priliki napol zoglenelo trupelce novorojenčka. Služkinja je priznala svoj zločin. Lhte je pripovedovala, kako je 4. junija porodila otročička in ga položila pod odejo, čeprav je vedela, da se bo tamkaj zadušila. Tu je novorojenček ostajal vso noč, zarana pa je ugotovila, da je dete mrtvo. V hipu jo je prešinila misel, da bo zakrila svoj zločin.

ako bo vrgla novorojenčka v peč in ga sežgala. Rammelova je vzela petrolej in polila z njim trupelce, nakar ga je užgala. Nekaj časa je še poslušala, kako so praske-tali plameni v peči, nato pa je zbežala v svojo sobo, ne da bi počakala, da je novorojenček popolnoma zgorel. Vse to je brezsrčno mati priznala pred policijo, pred poroto pa se zagovarjala, da se je po porodu lotila slabosti in da se ne zaveda, kaj je storila z detetom. Vsekar ni imela namena, da ga umori. Rammelova vztraja na trditvi, da otrok ni več živel, ko ga je vrgla v peč.

Iz policijske kronike

Ljubljana, 1. oktobra. Kolesarske tatvine so v mestu zopet na dnevnem redu. Včeraj sta bili zopet ukradeni dve kolesi. Eno je bilo odpeljano gostilničarju Francu Veselu iz veže njegove gostilne v Hrenovi ulici. Kolo je bilo znamke »Aiglone«, vredno okoli 1700 Din. Tvorilna številka kolesa je 376.867. Tatvine je osumljen neki možki, ki je bil sam v gostilni in je neopaženo odšel. Izdalja se je za mesarskega pomočnika Peternela z Jesenice.

Drugo kolo je bilo ukradeno delavcu Francu Japlju iz Zgornje Siške. Pustil ga je pred Subljevo trgovino v Zgornji Siški. Ugodno priliko je izkoristil podjeten tat in mu ga odpeljal. Kolo je znamke »Torpedoc«, vredno 1200 Din.

Posesnik Franc Martinc na Prulah je policiji prijavil, da se je včeraj ponoči neznan zlikovec splazil v njegovo ešambo in odnesel razne stvari, zlasti pa obleko v skupni vrednosti 1200 Din.

Rus. unsko vojaško letalo ponesrečilo

Bukarešta, 1. oktobra. V nedeljo je v Campulungu treščilo na zemljo vojaško letalo. Pilot se je ubil, njegov sormenjalavac pa je bil težko ranjen. Letalo je imelo na krovu zelo važne dokumente vojnega ministrstva, ki bi jih moralo prinesiti v Campulung, kjer se nahaja na oddihu vojni minister. Vsi dokumenti so zgoreli.

Borzna poročila.

ZAGREBSKA BORZA.
Devize: London 275.55 — 276.35, Newyork 56.59 — 56.79, Pariz 221.79 — 223.79, Milan 296.284 — 298.284, Curih 10.944 — 10.974, Amsterdam 22.81 bl., Berlin 13.5275 — 13.5575, Dunaj 797.73 — 800.73, Praga 167.90 — 168.73, Budimpešta 989.90 — 992.90.

Efekt: Vojna škoda 403 — 404.
INOZEMSKA BORZA.
Curih: Beograd 9.12875, London 25.17625, Newyork 518.20, Pariz 20.32875, Milan 27.13, Madrid 76.775, Berlin 123.64, Dunaj 72.93, Praga 15.345, Bukarešta 3.07875, Budimpešta 90.5125, Sofija 3.75.

Pristopajte k Vodnikovi družbi!

Augustus Muir

Črna maska

Roman

Hepburnu je imel pri tem neprijeten občutek. Zaman je ugibal, kaj se je skrivalo v Dentonovih besedah, pač pa je takoj spoznal, da je Rosamunda Grey zapletena v neko neprijetno zadevo.

— Ne bojim se težkega dela, kakor pravite, — je odgovorila smeje. — To delo sem opravljala zelo dolgo, sam bog mi je priča. Zagotavljam vas, da ne zapustim te dežele, dokler ne dosežem svojega cilja. In povedati vam moram, da ne potrebujem tuje pomoči.

— Potem takem si pa sami pripisite posledice, — je dejal Denton srdito. — Upam, da se boste tega svarila še spomnili.

Vstal je, se poklonil obema in odšel hitro z balkona.

Hepburn je čakal, da Rosamunda spregovori, pa ni rekla ničesar. Zdelo se je, da je postavila nevidna roka med njo in njo pregrajalo. Sedela je zapletena v svoje misli, podobna krasnemu kipu.

Hepburna je jezilo, da ji ne more pomagati. Zato je hotel oditi. Sel je v garderobo po svrtnik in ves presenečen se je obrnil, ko ga je nekdo prijel za ramo. Bil je Denton.

— Posvariti vas hočem, — je dejal Denton resno. — Upam, da veste o gospodini Grey mnogo manj, nego bi hotela ona nagovoriti drugim o vas. To ni dekle za moža vašega družabnega položaja, kaj šele za bodočega člana parlamenta. Odločno bi jo vam odsvetoval kot prijateljico.

— Kako pa veste, kdo sem? To mi ne gre v glavo.

— Vem dobro. Saj je še marsikaj, česar ne razumete. Glejte, predno ste nastopili vi, so se razvijali dogodki tako, kakor sem želel. Pripravljen sem vam plačati, če se mi umaknete s poti. Storitve to za dva tisoč funtov šterlingov?

— Govorite to, samo počasi, — se je zasmejal Hepburnu.

— Vidim, da se norčujete iz mene. Toda opozoriti vas moram, da boste to še brkko obžalovali. Še predno se boste prav zavedli, bo vaše dobro ime omadeževano, gospod Galahade. Ne izgovarjajte se, da vas nisem pravočasno svaril in ne pričakujte od mene pomoči. Zadnjič vas torej svarim. Teško delo se prične čez pet minut, čim zapustite to hišo. Morda si boste že jutri zjutraj želeli, da bi ne bili nikoli srečali Rosamunde Grey.

Ko sta se vračala v avtomobilu iz Dimarcove restavracije, je Hepburnu smeje pripovedoval gospodini Grey o svojem pogovoru z Dentonom.

— Radovedna sem, če vas najde, — je bilo vse, kar je odgovorila.

Hepburn se je zamislil. Kljub Dentonovemu namigavanju in vsemu, kar se je bilo pripetilo, je bil trdno prepričan, da je Rosamunda pošteno dekle. Če bi mu bolj zaupala in povedala, kaj jo teži, bi storil za njo vse, kar je v njegovih močeh, — je pomislil.

V pričakovanju se je oziral na njo. Sedela je nepremično v temnem kotu zaprtega avtomobila. Obločnica je posvetila v kotiček in razločno je videl njen blede obraz. Hepburn je zadržal sapo. Zakaj ne bi spadalo to dražestno dekle med zločince ali čemu se borilo proti njim?

Kako je dejal Denton? Na skupni fronti proti falotom, med katerimi so najspretnejši sleparji Evrope in Amerike. Ona je pa sprejela to dokaj hladno. In Denton je namigaval na policijo. Zopet je imel Hepburn neprijeten občutek. Sta bila neznanca, ki ju je opazil blizu svoje hiše, od policije?

— Veste, kakšno je moje mnenje o tem Dentonu? Skoro bi dejal, da sta se oba pripravila na vlom v Angleško banko in na tatvino kraljeve krone.

Gospodinja Grey se je nasmehnila. Dali ste si najboljšo izpričevalo s tem, da ste izpolnili mojo željo in ravnali tako, kakor da sva stara znanca.

Rosamunda se je obrnila k njemu.

— Gospod Hepburn, dejali ste, da odpotujete jutri iz Anglije. Da niste tega povedali, bi me za vse na svetu ne spravili v restavracijo. Če bi ostali v

Angliji, bi prišli v težak ... nevaren položaj. Pa tudi zdaj ...

— Ne bojte se zame, — je dejal Hepburn smeje. — Mislim, da sem dovolj star, da lahko sam pazim nase. Čudim se pa, kako je vas mogel Denton najti v Dimarcovi restavraciji. Saj sva bila prvotno namenjena v hotel Savoy, pa sem si spotaoma premislil. To ni moglo biti golo naključje.

— Ne, naključje ni moglo biti, — je pritrdila.

Hepburn je prikimal. Sledili so jima. To je Rosamunda nehote priznala. Obrnil se je in pogledal skozi okence iz avtomobila. Opazil je, da vozi za njima avtomobil. Nehote se je zasmejal. Saj ni ničesar zakrivil, naj mu le slede.

— Ali bi me odpeljali na Piccadilly Circus? — je vprašala Rosamunda. — Tam bi rada izstopila.

— Kaj se nočete vrniti domov? — je vprašala Rosamunda. — Ne. Moram se posloviti. Predno pa odidem, gospod Hepburn, se vami hočem zahvaliti. Bili ste zelo prijazni z menoj. Pozabiti morate, da ste se seznanili z menoj. Razumete? Če bi vedeli o meni vse — bi bili srečni, da lahko pozabite.

— Pozabiti? — se je zasmejal Hepburn.

— Bilo bi težko izbrisati si jo iz spomina. Njena ponosno dvignjena glava, način, kako je odpirala usta, kadar se je smejala, vse te podrobnosti so se mu vtisnile pregloboko v spomin, da bi mogel pozabiti na nje.

Klic raznašalca novin ga je zdramil iz zamišljenosti.

— Rada bi čitala novine, kupite jih, prosim, — je dejala Rosamunda.

Hepburn je potrkal na okence avtomobila in sofer je zavil k hodniku. Zadržala jih je množica občinstva, ko je prihajalo iz gledališča. Rosamunda je pograbila novine in jih začela prebirati v svitu obločnice, pod katero so se bili ustavili.

Prebrala je najnovejše vesti in nenkrat se je nagnila vsa razburjena naprej.

Brala je na glas in Hepburn je slišal, da ponavlja: »Številka 19. X. K. 47«. Potem ji je roka z novinami omahnila.

Praški študent zmrznil v Albah

V petek popoldne se je napotil slusatelj praške tehnike Kurt Krieger sam z Jungfraujoča proti Berglühütte. Ker ga v soboto popoldne še ni bilo nazaj v planinsko kočjo na Jungfraujoču, so poslali za njim skupino gorskih vodnikov, da ga poiščejo. Vodniki so našli mladega turista blizu Berglühütte mrtvega. Krieger se je v kočji še vpisal v spominsko knjigo, potem se je pa napotil nazaj. Spotoma mu je spodrsnilo in ob ostro skalovje si je raniil nogo. Zato je prenočeval v plan. kočji in v soboto zjutraj ga je med potjo na Jungfraujoč zalotila smrt.

Truplo so prenesli v nedeljo na Jungfraujoč, od koder je bilo prepepljeno z vlakom v Lauterbrunnen. Pri mrtvem turistu so našli pismo, naslovljeno na njegovo babico v Pragi, v katerem opisuje svoj obupen položaj in pomanjkanje živil. Pismo je zelo kratko in proti koncu Krieger omenja, da ga boli glava in da ne more pisma zaključiti. Nesreča se je pripetila najbrž tako, da je prispel Krieger ves izmučen do planinske kočje, ponoči jo je pa zapustil in je zmrznil.

noma neznano. Poznamo samo atomovo oblast izven jedra, v kateri krožijo elektroni. Na gibanje elektronov lahko vplivamo z električnim tokom, ravnovesje jedra pa vzdržujejo ogromne magnetne sile, katerih dosežanje laboratorne naprave ne morejo obvladati. Že pred leti sta skušala ruski učenjak Kapitzja in francoski Katton vsak na svojo roko konstruirati ogromen elektromagnet, katerega magnetično polje naj bi bilo koncentrirano na neznan prostor, toda šele po dolgih letih se je to deloma posrečilo ruskemu učenjaku. Fizik Kapitzja je postal član angleške akademije znanosti in angleški učenjaki skušajo zdaj z ogromnim elektromagnetom razbiti atomovo jedro. Če se jim to posreči, nastane preokret, o kakršnem se človeštvu še sanjalo ni.

140 dni pred Verdunom

Maršal Petain je napisal zanimivo knjigo o bitki pri Verdunu, v kateri navaja statistične podatke, ki jasno pričajo, kako strahovito je bilo klanje okrog te francoske trdnjave in koliko žrtev je zahtevalo. Boji pri Verdunu so bili najstrašnejši in tu se je najbolj pokazalo, da ljudje kljub vsej kulturi in civilizaciji res lahko postanejo najhujše zveri.

Naše izgube so znašale 15. julija leta 1916 6563 častnikov in 270.000 mož, piše Petain. Tudi nemške izgube niso bile dosti manjše, če ne še večje. Gotovo so pa Nemci porabili več bojnega materiala. Nemški prestolonaslednik pravi, da je porabil dnevno 93.000 granat in to samo na desnem bregu. Ni pretirano, če računamo, da je porabila nemška armada pred Verdunom dnevno 150.000 granat, kar znaša v 140 dneh bitke 21.700.000. Z naše strani je poslal generalni štab k Verdunu 10.300.000 nabojev 75 mm, 1.200.000 nabojev od 80 do 105 mm in 8.600.000 večjega kalibra, skupaj torej 20.100.000 granat, od katerih je bila večina dotlej spravljena v skladiščih. Nemški prestolonaslednik pa omenja najbrž samo težke granate in zato je jasno, da so porabili Nemci neprimerno več streliva.

Atom hočejo razbiti

Če bi se posrečilo učenjakom razbiti atom, bi nastal popoln preokret v življenju na svetu. S tem bi se izpolnile pravadne sanje alkimistov, ki so fantazirali o izpreminjanju prvih. Če bi se posrečilo razbiti atom, bi bilo mogoče izdelovati iz železa zlato in doseženi bi bil cilji alkimistov. Ta uspeh bi pa imel še druge nedogledne posledice. Mogoče bi bilo praktično izkoriščati ogromno energijo, ki jo krijejo v sebi atomi. Težko je razumeti, da bi se z razbitjem atomov v dinarskem novčiču oprostila tako velika energija, da bi zadostovala za pogon vseh industrijskih podjetij na svetu. Človek si ne more misliti, kako bi se izpremenilo življenje na zemlji in kam bi prišlo človeštvo, če bi se posrečilo pridobiti strašno moč, skrito v atomih.

Bistvo atomovega jedra je še popol-

CIRKUS KONRADO

svetovno podjetje I. reda je prispel v Ljubljano (TIVOLI) ter priredi danes 1. oktobra 1929 ob 8. uri zvečer

senzacionalno otvoritveno gala-predstavo

Umetniki svetovnega slovesa, 40 plemenitih konj, sloni, kamele, dromedarji, lame, cebre ter indijski zebu z edinstvenimi izvajanji. Konradovi mogočni Levi in grupa tigrov. Beli in rjavi medvedi, leopardi ter volkovi. Nikakšen film, temveč vse v živem stanju, vidno pri vsaki predstavi. — Konradovi najboljši jahalni umetniki sveta, divji čerkeski jezdec, jockey ter »Salto mortale« jezdec. — Vsaka prestava vsebuje 25 senzacij. — Pri vsaki predstavi sodeluje Volgasova skupina, 5 oseb na nihajočem trapezu, največja atrakcija v zraku (Leteči ljudje). — Konradovi najboljši cirkuški komiki klovni in avgusti v svojih nedosegljivih nastopih. — Z eno besedo: Ogromen program, ki ga do sedaj še noben cirkus ni imel prilike pokazati.

Velour silno in piš
za damske plašče, ve-
lika izbira, nizke cene
R. Miklauc
»Pri Skofcu«
Ljubljana, Lingarjeva
ulica, Medarska ulica
Pred Skofčijo

Seno in slamo

prvovrstno, v balah, v vsaki količini prodaja špedicija **TURK, Ljubljana**

Kajenje je strup!

Vsak se igraje lahko odvadi zdravju škodljivega (nezmernega) kajenja. V 14 dneh postane tudi najstrastnejši kadilec nekadilec, ako uporablja trikrat na dan naše tablete »Ex«. Docela neškodljivo (se ne požira!) Zavoj Din 30.— in poština, celo zdraviljenje 5 zavojev Din 145.— poštine prosto. Pišite še danes. — »Aurora« sekt. 42, Novi Sad, Železniška 38.

Ocarinjenje

vseh uvoznih in izvoznih in tranzitnih pošilk oskrbi hitro, skrbno in po najnižji tarifi **RAJKO TURK**, carinski posrednik, LJUBLJANA, Masarykova cesta št. 9 (nasproti carinarnici). Revizija pravičnega zaračunavanja carine po meni deklariranega blaga in vse informacije brezplačno.

Mohini kampanji
športni ševji
za fine obleke
Velika izbira —
— — — — —
R. Miklauc
»Pri Skofcu« Ljubljana

»Mali oglasi«

Vsaka beseda 50 par. Plača se lahko tudi v znakah. Za odgovor znakom! — Na vprašanja brez znakom ne odgovarjamo. — Najmanjši oglas Din 5.—

Dekle
(siroto), staro 16 do 20 let, ki zna tudi nekoliko kuhati, sprejme takoj boljša družina. Ponudbe na upr. tega lista pod »Pridna 2086«.

Pekovskega učenca
v starosti 16 let, s stanovanjem in hrano, drugo po dogovoru, sprejme takoj Ladislav Škrinjar, pekovski mojster. Slov. Javornik. 2084

Motorno kolo
Harley Davidson, 350 cm, dobro ohranjeno, kompletno opremljeno, zaradi nabave večjega prodam. — Na ogled v kurilnici na Jesenicah. 2083

I. Stjepušin
ZAGREB, Jurjevska 57
priporoča najboljšo
tambure, žice, škole,
partiture i ostale potrebitne za
sva glazbala. —
Odlitovan na
pariskizložbi
Cjental franko.

Klavirji!
Svarim pred nakupom navideznega blaga, cenih klavirjev!
Kupujte na obroke
od Din 400.—
prve svetovne fabrikate: Bösendorfer, Steinway, Förster, Hözl, Stangl original, ki so nesporno najboljši! (lahka, precizna mehanika). Prodaja jih izključno le sod. izvedenec in biv. učit. Glasbene Maticе

Alfonz Breznik
Mestni trg 3
Najcenejša posojevalnica.

Ladijskega poda
(30 mm) vagona proda Franc Pust, Streliška ulica št. 33. 2085

20%-ne kronske bone
kupi Pučka štedionica, založni zavod d. d., Osijek, Desatićina ul. št. 27. 79-L

Na obroke
kupite po originalnih cenah vse predmete, ako se obrnete na Kreditno zadružno detajlnih trgovcev, Ljubljana, Cigalotova ul. 1. 80/L

Vinsko trgatav
treh oravov vinograda, same zlahtne vrste, kakor Saški rizling, Silvanec, Muškatelec, Plavec rumeni, Šipon itd. proda Jurij Podrepšek, pos., Sv. Stefan, pošta Smarje pri Ješah. 2077

Dekle
pridno in pošteno, ki je vajeno vseh hišnih opravil, kuhanja, snazjenja pa tudi pranja in kmečkih del, sprejemem takoj v trgovinsko hišo na deželi. Pismene ponudbe na naslov: Tončka Zaplotnik, Križe pri Tržiču. 2082

In einer kleinen Konditorei ...
Beim kleinen Amanulla ...
Lass dir nix von Hoffmann erzählen
Wenn der weisse Fieder wieder blüht ...
Rosen und Frau'n Ltd. Ltd.
Cenl. občinstvu naznanjam, da so prispeli gornji piessal slagerji: Tovarniška zaloga Columbla gramofonov, z novim »planno-reflexom«.

»Tehnik«
JOSIP BANJAI
Ljubljana, Pražakova 19
Ljubljanski dvor.



Oglejte si zalogo!

K. SOŠ
NASL. A. JANKOVEC
LJUBLJANA, MESTNI TRG

Vedno zadnje novosti!

1.) serija Din 26.—
2.) » » 39.—
3.) » » 49.—
4.) » » 59.—
5.) » » 68.—

Prinašamo pet serij samoveznic, nedosegljivih po kvaliteti in ceni

Zanesljiv pomoček za nego las

Z rabo na novo iznajdene francoske pomade »MISEL« se ustavi izpadanje in sivljenje las, povrnejo se izgubljeni lasje, odstranijo se vsi poljavi, ki zaradi njih lasje izpadajo in sive. Uspeh je zanesljiv pri 60 do 160 gramih, kakor so se že komu dalj časa sive ali izpadali lasje.

Cene z dostavitvijo vsakemu naročniku na dom: 50 gr 115 Din, 80 gr 150 Din, 100 gr 185 Din, 160 gr 290 Din.

Vsakemu naročniku priložimo garancijo za popoln uspeh za ta lek. Za slučaj, da bi ne bilo uspeha, vrnemo denar in poravnamo vse stroške.

V tuzemstvo pošilja po povzetju Depo za Jugoslavijo pomada »MISEL«.

Beograd Vasiņa 9. — V Beogradu prodaja tekarna Delini. Knez Mihailova 1